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Ergebnisse der Bürgerbefragung

Gemeinde Latsch

Latsch, 04. April 2022



Alle Bürger ab 14 Jahren waren aufgerufen, sich an der Bürgerbefragung zur aktiven Zukunftsgestaltung der 
Gemeinde Latsch zu beteiligen. 

In Summe wurden 4.519 Fragebögen in Papierform an die Latscher Bevölkerung verteilt. Zwischen dem 28. Mai 
2021 und dem 18. Juni 2021 haben 824 Bürgerinnen und Bürger der Gemeinde den Fragebogen ausgefüllt und 
abgegeben. Dies entspricht einer Rücklaufquote von 18%.

Es haben sich alle Bevölkerungsschichten in einem ausgewogenen Maße beteiligt. Auch bei den vielen Inputs der 
offenen Worten konnte eine hohe Ernsthaftigkeit, mit der die Fragebögen ausgefüllt wurden, festgestellt werden. 

Bewertungen anhand der Notenskala:
Die Notenskala nach italienischem Schulnotensystem von 5 (niedrigster, schlechtester Wert) bis 10 (höchster, 
bester Wert) hat sich für die Befragung der Bevölkerung als sehr intuitiv und praktikabel erwiesen. 

Je nach Kontext und Fragestellung sind Ergebnisse ab einer Durchschnittsbewertung von 8,0 als gute Ergebnisse 
zu bezeichnen bzw. besteht unter diesem Wert Handlungsbedarf.
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Vorausgeschickt
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Ihr Wohnort bzw. Ihr Ortsteil 



Top 5 Nennungen:
90 gefährliche Kreuzungen (z.B. Kreisverkehr Goldrain, Tisserweg-Graf Hendlstrasse, Hauptstraße-Hofgasse, Marktstraße-H. 

Peggerstraße, Hauptstraße-Kugelgasse, Nibelungenstraße-Platzergasse)
79 Autos & Traktoren fahren zu schnell / Limits werden nicht eingehalten
52 Fußgängerunterführung Tisser-Brücke
30 keine Gehsteige vorhanden 
24 Seilbahnweg (Bahnunterführung)
24 Verkehrssituation am Platzl
24 Fahrradüberquerung bei Seilbahnstation
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Gefahrenstellen für Fußgänger oder Radfahrer

Gibt es Gefahrenstellen für Fußgänger oder Radfahrer?

65%

35%

ja

nein

Ortsteil

70%

48%

75%

65%

Tarsch

Morter

Goldrain

Latsch

ja
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Bitte beurteilen Sie Ihren Ortsteil bezüglich folgender Kriterien:
(zwischen 5 = ungenügend und 10 = ausgezeichnet)

Handlungsbedarf

7,0

7,0

7,2

7,3

7,4

7,4

7,5

7,5

7,7

8,1

8,1

8,1

8,3

8,5

8,6

8,7

Parkplatzangebot

Sanierungsbedarf Bausubstanz

Zusammenspiel historischer/moderner Bauten

Ortszentrum

Verkehrssituation

Zusammenhalt

Verkehrsverhältnisse für Fußgänger

Verkehrsverhältnisse für Radfahrer

Ortsbild

Räume für Jugendliche

Vereinslokale

Religiöse Gemeinschaft

Spielplätze

Bibliothek

Pflege Grünanlagen

Sportplätze



Top 5 Nennungen

98 Kirchen und Kapellen 
92 Schloss Goldrain
84 Spitalkirche und Ledereraltar
51 Rotes Schloss
51 Nikolauskirche und Menhir
48 Unter- und Obermontani
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Welche sind die schönsten Sehenswürdigkeiten in Ihrem Ortsteil?
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Wohnsituation 
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Bitte beurteilen Sie Ihren Ortsteil bezüglich folgender Kriterien:
(zwischen 5 = ungenügend und 10 = ausgezeichnet)

7,1

7,6

7,6

7,7

7,8

8,3

Leistbarer Wohnraum

Sicherheit/Gefahrenzonen

Erhalt alter Bausubstanz

Genügend Wohnbauzonen

Einbruchsicherheit

Wohnqualität

Handlungsbedarf
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Soll Ihr Ortsteil in Bezug auf die Einwohneranzahl weiterwachsen?

Alter Ortsteil

43%

57%

ja

nein

41%

41%

47%

42%

66+

46-65

26-45

15-25

ja

58%

56%

40%

38%

Tarsch

Morter

Goldrain

Latsch

ja



Top 5 Nennungen

179 leistbare Preise (Eigentumswohnung, Mietwohnung usw.)
168 Reihenhäuser in Wohnbauzonen
111 Eigentumswohnungen
77 Mietwohnungen
33 alternative Wohnformen (z.B. Co-Housing für alt und jung; WG, ... )
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Welche Wohnsituation wünschen Sie sich für unsere Jugend und für neue 
Mitbürger in Latsch?
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Gemeindegebiet Latsch 
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Ich lebe gerne in der Gemeinde Latsch

1%

6% 45% 48%

überhaupt nicht eher nicht eher gerne sehr gerne
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Ich werde auch in Zukunft in Latsch wohnen

Alter Ortsteil

2%

7% 35% 56%

nein eher nicht eher schon sicher

6%

1%

3%

7%

29%

18%

33%

43%

46%

80%

63%

49%

19%

über65

46-65

26-45

15-25

nein eher nicht eher schon sicher

6%

13%

3%

7%

41%

31%

42%

33%

53%

53%

54%

58%

Tarsch

Morter

Goldrain

Latsch

nein eher nicht eher schon sicher
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Bitte beurteilen Sie die Gemeinde Latsch bezüglich folgender Kriterien:
(zwischen 5 = ungenügend und 10 = ausgezeichnet)

7,2

7,3

7,4

7,5

7,5

7,5

7,5

7,6

7,8

7,8

7,8

7,9

7,9

7,9

7,9

8,0

8,0

8,1

8,1

8,1

8,1

8,2

8,5

8,5

8,6

Angebote Behinderte

Angebote pflegende Angehörige

Barrierefreiheit

Fortschrittlich/zukunftsfähig

Zusammenhalt/Gemeinschaft

Integration neue Mitbürger

Aus- Weiterbildungsangebote

Parkplätze bei Ausflugszielen

Wirtschaftliche Stärke

Angebot Arbeitsplätzen

Kulturelle Angebote

Feste/Veranstaltungen

Gastfreundschaft

Medizinische Versorgung

Angebote Senioren

Angebote Jugendliche

Landschaftsbild

Natur und Umwelt

Kinderbetreuung während Ferien

Naherholungszonen

Freizeitangebote

Traditionsbewusstsein

Jugendbetreuung

Kinderbetreuung

Sportangebote

Angebote für Menschen mit 
Beeinträchtigung Handlungsbedarf



Top 5 Nennungen

70 Arztpraxis schlecht organisiert (schwer zu erreichen, unfreundliches Personal, lange Wartezeiten)
25 kaum freie Parkplätze am Bahnhof, Seilbahn und Sportplatz
20 Jugend mehr Freizeit- und Lernmöglichkeiten geben
19 Integration von neuen Mitbürgern / Migranten
17 keine interessante Kulturlandschaft
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Bitte teilen Sie uns eine kurze Begründung bzw. Verbesserungsvorschläge für 
Zufriedenheitsnoten untern „7“ mit.
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Infrastrukturen 
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Bitte beurteilen Sie die Infrastrukturen im Gemeindegebiet von Latsch: 
(zwischen 5 = ungenügend und 10 = ausgezeichnet)

7,4

8,1

8,1

8,2

8,2

8,3

8,4

8,5

8,5

8,6

8,6

8,6

8,6

8,6

8,7

8,7

8,8

Elektrotankstellen

Rodelbahn

Tarscher Alm

Bildungshaus Schloss Goldrain

Ärzte- Sozialzentrum

IceForum

Glasfasernetz

Trails

Wanderwege

Altersheim

Friedhof

Radwege

AquaForum

CulturForum

SportForum

Recyclinghof

Seilbahn St. Martin Kofel

Handlungsbedarf



Top 5 Nennungen

19 Bar und Restaurants 
16 Freibad
14 Parkplätze
9 Geschäfte im Zentrum mit angemessenen Preisen (z.B. Schuhgeschäfte, ...)
9 Skigebiet
9 Diskothek/Pub
9 Dorfplatz umgestalten / schönes Dorfzentrum
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Welche Infrastrukturen fehlen Ihrer Meinung nach in der Gemeinde Latsch?



Top 5 Nennungen

79 Dorffest
34 Festivals (z.B. Open Air - Konzerte / Musikfestival)
12 lange Abende (Geschäfte länger geöffnet, Musik, Unterhaltung, Speiss & Trank)
12 Kulturangebote, Kunstaustellungen
10 Angebote/Veranstaltungen für junge Erwachsene 
10 Neujahrskonzert 
8 Goldrainer Seefest
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Ich würde mir in Latsch folgendes Fest oder Veranstaltung wünschen:
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Arbeiten oder studieren Sie außerhalb von Latsch?

43%

57%

ja

nein
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Wie erreichen Sie vorwiegend Ihren Arbeitsplatz/Ihren Studienort?

3%

7%

12%

13%

15%

50%

Motorrad

im Auto mit anderen

mit dem Rad

zu Fuß

mit Öffis

im Auto allein
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Auf welches Verkehrsmittel setzen Sie vorwiegend für die Fortbewegung im 
Gemeindegebiet von Latsch?

3%

25%

25%

7%

40%

Motorrad

Fahrrad

zu Fuß

Öffis

Auto
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Handel
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Bitte beurteilen Sie den Handel in Latsch bezüglich folgender Kriterien:
(zwischen 5 = ungenügend und 10 = ausgezeichnet)

7,3

7,4

7,5

7,6

7,7

8,2

8,3

8,5

Vielfalt der Angebote

Image Handel

Zukunftsfähigkeit

Preis-/Leistungsverhältnis

Angebot regionaler Produkte

Wichtigkeit Wochenmarkt

Öffnungszeiten Geschäfte

Wichtigkeit Handel

Handlungsbedarf
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Sollen Anreize für die Ansiedelung neuer Handelsbetriebe geschaffen werden?

Alter Ortsteil

81%

19%

ja

nein

67%

83%

87%

82%

66+

46-65

26-45

15-25

ja

81%

82%

74%

83%

Tarsch

Morter

Goldrain

Latsch

ja
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Handwerk
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Bitte beurteilen Sie das Handwerk in Latsch bezüglich folgender Kriterien:
(zwischen 5 = ungenügend und 10 = ausgezeichnet)

7,8

8,0

8,0

8,2

8,3

8,9

Preis-/Leistungsverhältnis

Image Handwerk

Vielfalt der Betriebe

Zukunftsfähigkeit

Qualität der Leistung

Wichtigkeit Handwerk

Handlungsbedarf
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Sollen Anreize für die Ansiedlung neuer Handwerksbetriebe geschaffen werden?

Alter Ortsteil

78%

22%

ja

nein

72%

77%

82%

77%

66+

46-65

26-45

15-25

ja

82%

81%

74%

78%

Tarsch

Morter

Goldrain

Latsch

ja
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Industrie
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Bitte beurteilen Sie die Industrie in Latsch bezüglich folgender :
(zwischen 5 = ungenügend und 10 = ausgezeichnet)

7,7

8,0

8,2

8,2

8,6

Vielfalt der Betriebe

Image Industrie

Qualität der Leistung

Zukunftsfähigkeit

Wichtigkeit Industrie

Handlungsbedarf
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Sollen Anreize für die Ansiedelung neuer Industriebetriebe geschaffen werden?

Alter Ortsteil

54%
46%

ja

nein

55%

53%

56%

53%

66+

46-65

26-45

15-25

ja

54%

56%

51%

55%

Tarsch

Morter

Goldrain

Latsch

ja
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Landwirtschaft
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Bitte beurteilen Sie die Landwirtschaft in Latsch bezüglich folgender Kriterien:
(zwischen 5 = ungenügend und 10 = ausgezeichnet)

7,2

7,3

7,5

7,8

7,9

7,9

8,0

8,1

8,1

8,3

8,7

Vielfalt Produkte

Zusammenspiel andere  Sektoren

Image Landwirtschaft

Preis-/Leistungsverhältnis

Bauernmarkt

Urlaub auf dem Bauernhof

Zukunftsfähigkeit Betriebe

Bedeutung Pflege der Landschaft

Verfügbarkeit der Produkte

Qualität der Produkte

Wichtigkeit Landwirtschaft

Handlungsbedarf



34

Haben Sie das Gefühl, die Angebote von „Ab-Hof-Produkten“ innerhalb der 
Gemeinde gut zu kennen?

Alter Ortsteil

26%

74%
ja

nein

33%

28%

18%

29%

66+

46-65

26-45

15-25

ja

29%

38%

21%

24%

Tarsch

Morter

Goldrain

Latsch

ja
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Gastronomie und Tourismus
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Bitte beurteilen Sie das gastronomische Angebot folgender Kriterien:
(zwischen 5 = ungenügend und 10 = ausgezeichnet)

7,1

7,2

7,3

7,5

7,7

7,7

7,7

7,8

8,7

Verwendung regionaler Produkte

Vielfalt der Betriebe

Zusammenspiel andere Sektoren

Image Gastronomie

Preis-/Leistungsverhältnis

Zukunftsfähigkeit

Qualität der Produkte

Öffnungszeiten

Wichtigkeit Gastronomie

Handlungsbedarf
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Sollen weitere Anreize für die Ansiedelung neuer gastronomischer Betriebe 
geschaffen werden?

Alter Ortsteil

68%

32%

ja

nein

55%

67%

75%

75%

66+

46-65

26-45

15-25

ja

70%

59%

50%

77%

Tarsch

Morter

Goldrain

Latsch

ja
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Bitte beurteilen Sie das Angebot von Beherbergungsbetrieben in Latsch:
(zwischen 5 = ungenügend und 10 = ausgezeichnet)

7,4

7,5

7,6

7,8

7,9

8,0

8,0

8,6

Zusammenspiel mit anderen Sektoren

Verwendung regionaler Produkte

Preis-/Leistungsverhältnis

Vielfalt der Angebote

Image Beherbergung

Qualität der Angebote

Zukunftsfähigkeit

Wichtigkeit Beherbergungsbetriebe

Handlungsbedarf
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Sollen weitere Anreize für die Ansiedelung neuer Beherbergungsbetriebe 
geschaffen werden?

Alter Ortsteil

34%

66%

ja

nein

24%

41%

32%

37%

66+

46-65

26-45

15-25

ja

30%

33%

29%

38%

Tarsch

Morter

Goldrain

Latsch

ja
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Hat der Tourismus von Latsch ein Alleinstellungsmerkmal?

Alter Ortsteil

18%

82% ja

nein

12%

15%

24%

20%

66+

46-65

26-45

15-25

ja

21%

18%

11%

20%

Tarsch

Morter

Goldrain

Latsch

ja



Top 5 Nennungen

47 Rad- Bike-Tourismus
20 Wanderwege/Trails
20 Sportaktivitäten
10 Seilbahn
6 Natur

41

Wenn ja, welches?
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Gemeindeverwaltung
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Bitte beurteilen Sie die Gemeindeverwaltung von Latsch:
(zwischen 5 = ungenügend und 10 = ausgezeichnet)

8,1

7,6

7,6

7,9

8,0

8,0

8,1

8,3

8,3

Gesamtzufriedenheit

Weitsicht in der Planung

Gutes Wirtschaften

Informationsgehalt Facebook

Gute Information im Allgemeinen

Informationsgehalt Homepage

Kompetenz

Erreichbarkeit

Freundlichkeit

Handlungsbedarf
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Ist die Arbeit der Gemeinde Latsch empfehlenswert?

Alter Ortsteil

89%

11%

ja

nein

93%

93%

86%

77%

66+

46-65

26-45

15-25

ja

88%

87%

84%

91%

Tarsch

Morter

Goldrain

Latsch

ja



Top 5 Nennungen

35 Leben in den Ortskern bringen / Zentrum attraktiver machen
31 bestehende Gebäude im Zentrum renovieren / alte Bausubstanz sanieren
21 Verkehrsberuhigung
17 Dorfgestaltung
15 gebührenpflichtige Parkplätze abschaffen
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Wenn ich Bürgermeister von Latsch wäre, würde ich Folgendes ändern: 



Top 5 Nennungen

43 mehr Zusammenhalt mit Bevölkerung
41 mehr gelebtes Dorfleben (Feste, Veranstaltungen,...)
27 Aufwertung des Dorfzentrums 
20 Gemeinde zukunftsfähig machen / mehr Innovation
18 nachhaltiger Umgang mit der Umwelt

46

Für die Zukunft meiner Gemeinde Latsch wünsche ich mir…  
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